



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91



Газета основана  
и издается  
в Воронеже  
с 20 мая 1917 года

# КОММУНА

№ 155 (24589). Суббота, 8 октября 2005 года.

Адрес в Интернете: www.kommuna.ru

## На раскваску нет времени

**Погодные условия и нерасторопность служат плохую службу сельхозпроизводителям и нам с вами**

**5 октября в администрации Воронежской области состоялось селекторное совещание с главами муниципальных районов. На обстоятельном разговоре с ними вице-губернатор Иван Дубовский, который вел совещание, пригласил руководителей всех служб, имеющих отношение к областному агропромышленному комплексу.**

Один из основных вопросов – уборка сахарной свеклы. Теплые, погожие дни уже заканчиваются, но до сих пор юбка сладкого корня проходит низкими темпами. На 4 октября убрано его всего лишь 49 тыс. гектаров (или 45% имеющихся площадей). За день хозяйствами убирается в среднем – 1,5 – 2 тыс. гектаров свеклы, тогда как в прежние времена нормой было 5 тысяч. Если дела пойдут так и дальше, то на оставшиеся 59 тыс. гектаров потребуются, как минимум, месяц.

Причины сдерживания темпов полевых работ – не столько в засушливой осени (полтора месяца практически не было дождей, что затрудняло работу уборочной техникой), сколько в неготовности ряда сахарных заводов к началу сезона сахароварения. К примеру, Елань-Коленовский, Хохольский, Эртильский сахарные заводы приступили к работе не в первых числах сентября, а с опозданием на 8-10

дней, причем с момента пуска ОАО «Елань» перерабатывало в среднем за сутки – 1,8 тыс. тонн при норме 5,3 тыс. тонн, ОАО «Хохольский сахарный завод» – не более полутора тысяч вместо 2,7 тыс. тонн. Медленно осваивали норму точной производительности и ольховатские переработчики сладкого корня. Все это привело к накоплению свеклы на полях хозяйств и на свеклопунктах сахарных заводов, к увеличению потерь при ее хранении и переработке. Если бы эти заводы были пущены с 1 сентября и ввернули освоенные нормы суточной производительности, в области за месяц было бы переработано не 419 тыс. тонн сырья, как сейчас, а более семисот. Разница составляет примерно 290 тыс. тонн, или 11 тыс. гектаров невыкопанной сахарной свеклы. На неудовлетворительную, а зачастую и некорректную работу заводов, принадлежащих компании «Продимекс», обратили внимание на селекторе руко-

водители Таловского и Семилукского районов. Скажем, на Хохольском сахарном заводе на загрязненность при приемке списывается 20-22% сахарной свеклы. И это при длительной ясной погоде, без каких-либо намеков на выпадение осадков (!). Конечно, своя рука-владыка: неподготовленность заводов к сезону, а, следовательно, – и их финансовые потери, можно, оказывается, без всяких на то оснований перекладывать на плечи сельхозпроизводителей. Но в этом случае «Продимекс» рискует довольно быстро потерять необходимые для безубыточной работы объемы сырья, а значит и всякий смысл дальнейшей деятельности в нашем регионе, поскольку воронежские свекловоды, зонально связанные с заводами компании, все чаще теперь интересуются условиями, предлагаемыми переработчиками соседних областей.

Понятно, что существующая ситуация никого не устраивает, поэтому на селекторном совещании прозвучало требование к собственникам и директорам сахарных заводов принять срочные меры по улучшению переработки урожая.

Не менее важная тема – будущий урожай зерновых. В области из запланиро-

ванных 638 тыс. гектаров посеяно 561 тысяча. Недосев озимых составил около 80 тыс. гектаров. Погодные условия и здесь оказали плохую службу. На площади более 150 тыс. гектаров озимые пришлось сеять в сухую почву, и семена до сих пор не взошли. Для нормальной перезимовки озимые, согласно научным рекомендациям, до наступления устойчивых заморозков должны вегетировать не менее 40 дней. Календарные сроки уходят, и это может предопределить значительную гибель посевов в зимний и ранневесенний периоды. Поэтому руководителю главного управления аграрной политики Николаю Котельевскому, чтобы сохранить зерновую группу, предложил увеличить по весне посевы яровых культур, а также кукурузы на зерно. Уже сейчас особое внимание нужно обратить на засыпку в полной потребности и проверку семян яровых, на создание страхового семенного фонда в случае возможного пересева озимых.

Продолжается заготовка кормов для отрасли животноводства. Резервы для пополнения кормовых запасов есть в эти дни и в поле, и на перерабатывающих предприятиях. Однако темпы заготовки не везде можно назвать удовлетворительными.

Так, более 14% площадей, занятых под кукурузой на силос, не убраны в Боровском, Эртильском, Репьевском, Нижнедевицком и ряде других районов.

Кроме того, продуктивность скота и его сохранность во многом зависят от того, как будут подготовлены животноводческие корпуса и технологическое оборудование к работе в зимний период. В целом по области готовность помещений для содержания крупного рогатого скота составляет сейчас 94%, свиней – 95%. Отстают от других в подготовке ферм к зиме хозяйства Новоусманского, Терновского, Грибановского и Новохоперского районов.

В конце селекторного совещания вице-губернатор Иван Дубовский настоятельно призвал руководителей муниципальных районов области активизировать свою деятельность во всех направлениях аграрной политики, в том числе – в вопросах погашения сельхозпроизводителями задолженности за материально-технические ресурсы, полученные с отсрочкой платежей.

**Игорь НЕЧУГОВСКИЙ.**

### ВРЕМЯ НОВОСТЕЙ Воронежская область

#### «В родную землю возвращаются сыны...»

Общественная палата Воронежской области приняла участие в уникальном мероприятии – перезахоронении на территории Свято-Донского монастыря в Москве останков белогвардейского генерала Антона Деникина, русского философа Ивана Ильина и их жён в русской земле.



Участие Общественной палаты было инициировано комитетом по Международному сотрудничеству. Основную часть Воронежской делегации составили представители казачества Воронежской области и епархии, а возглавил её Верховный атаман Союза Казачьих формирований Российской Федерации, генерал-полковник Александр Демин.

Большое количество людей на территории монастыря и за его пределами свидетельствовало о том, что основная цель акции национального примирения и согласия удалась. Не было никакого деления на красных и белых, левых и правых, все пришли сюда с единственной целью, – отдать дань памяти истинному патриоту России. По словам его дочери – Мари Деникиной, генерал Деникин ненавидел коммунистическую систему, но в годы

Великой мировой войны желал победы Красной Армии именно потому, что выше всего он ставил Россию. Он часто повторял, что «когда всё кончится, забудем мы и Белую, и Красную армию, и будет только одна – Русская армия!»

Программа акции была насыщенной и началась с освящения Святейшим патриархом Московским и всея Руси Алексием II закладного камня на месте будущей часовни в память о жертвах гражданских смут и братоубийственных распри, в Отечестве и в расставании скончавшихся. «В родную землю возвращаются сыны, достопамятные сыны России», – сказал патриарх после освящения камня.

**Денис ПИМЕНОВ.**

#### И показать, и продать

Вчера в Москве открылась 7-я Всероссийская агропромышленная выставка «Золотая осень-2005», которая считается главным сельскохозяйственным событием года в России. Многочисленная делегация отправилась на форум представлять аграрную сферу Воронежской области. Как сообщает оргкомитет выставки, места во всех 14 павильонах были раскуплены заранее, в этом году значительно расширены экспозиции животноводства. Также организаторы намерены поощрять продажу экспонатов прямо со стендов.

#### А вас сосед заморозит!

Грозное письмо теплоэнергетиков из «Воронежской генерирующей компании» в адрес мэра и жителей Воронежа привело к неожиданным последствиям. В Железнодорожном районе от имени МУ РайДЭЭ у подъездов расклеиваются объявления, где квартиросъемщик сообщает о том, что «в вашем доме пуск тепла будет произведен при погашении задолженности по коммунальным платежам следующими квартиросъемщиками...». Как правило, многоквартирный дом находится 3-5 неплательщиков и причины у них довольно веские. Добросовестные жильцы недоумевают – чиновники пытаются их заставить то ли платить еще и за соседа, то ли заняться «выбиванием» долгов.

#### Особняк готовятся сносить

Прокуратура Центрального района города Воронеж направляет в суд искковое заявление о сносе четырехэтажного дома по улице Володарского, 24. Напомним, что в 2003 году постановлением мэра группы граждан было разрешено строительство 12-квартирного особняка. Это привело к чрезвычайной ситуации: расположенные рядом дома могут рухнуть в обрыв во время дождей. После проведения проверки были возбуждены дела об административных нарушениях. По словам прокурора Центрального района Сергея Зубарева, работы стали осуществляться без проекта, без разрешения городской инспекции архитектурно-экологической инспекции. Городские власти в ожидании решения суда разрабатывают проект укрепления обрыва, и подсчитывают, во сколько это им обойдется.

#### Фурадан никого не пощадит

В селе Битюг-Матреновка Эртильского района обнаружено почти полтонны семян свёклы, обработанных сильнейшим химикатом – фурадраном, в основе которого – ртуть. Два грамма этого вещества убивают человека. Размеры экологического вреда могут быть серьезными: ртутные испарения разносятся ветром. Неподалёку – артезианская скважина старой водоанпорной башни. Если семена случайно или злонамеренно попадут в подземные водонесущие слои, экологическая катастрофа не избежать. Как сообщили в прокуратуре Эртильского района, по факту проводится проверка. Как будут утилизировать адюнкаты – неизвестно. Фурадран уничтожить можно только на предприятии в Нарофоминске.

Сообщения подготовили:  
**Дмитрий ДЕНИСЕНКО, Ирина ШАБАНОВА.**

#### ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

По сведениям Воронежского гидрометеорологического центра, **сегодня** днем по области переменная облачность, преимущественно без осадков; ветер северо-восточный умеренный, температура **плюс 11-16**.  
**9 октября** по области – переменная облачность, преимущественно без осадков, ветер северо-восточный умеренный; температура ночью **плюс 3-8**, местами **минус 2** – **плюс 3**, днем **плюс 9-14**.  
**10 октября** по области – переменная облачность, преимущественно без осадков, по юго-востоку области местами кратковременные дожди; ветер северный умеренный, температура ночью **плюс 1-6**, местами **до минус 2**, днем **плюс 9-14**.

#### КУРСЫ ВАЛЮТ

| Валюта     | Центральный Банк Российской Федерации |           | Наилучший курс в банках города Воронежа |         |
|------------|---------------------------------------|-----------|-----------------------------------------|---------|
|            | Курс                                  | Изменения | Покупка                                 | Продажа |
| Евро       | 34.6245                               | (+0.2285) | 34.39                                   | 34.50   |
| Доллар США | 28.4577                               | (-0.063)  | 28.47                                   | 28.53   |

#### Всегда на этом месте рисует Анатолий Бавыкин



Отец наказал за игру в карты. Я пошел с туза

Завтра почтовики всего мира отметят свой профессиональный праздник - Всемирный день Почты. Этот год для них юбилейный: ровно 130 лет назад был образован Всемирный почтовый союз.

Сегодня международная почта говорит на 6 800 языках своих клиентов. 190 почтовых администраций, которые входят во Всемирный почтовый союз, образуют единое почтовое пространство и самую крупную в мировых масштабах физическую сеть доставки. Современная почта – неотъемлемая часть экономики каждой страны, обеспечивающая рабочую занятость приблизительно для 5 миллионов человек во всем мире.

Почта России как национальный почтовый оператор обслуживает население всей Российской Федерации и входит в число 40 крупнейших компаний страны. Сегодня в составе предприятия трудятся более 350 000 человек, работающих в 85 филиалах и 40 000 отделениях почтовой связи. Новые принципы и методы работы делают компанию инвестиционно привлекательным и коммерчески успешным предприятием.

Позитивные изменения, происходящие в почтовой отрасли, хорошо заметны на примере деятельности Воронежского областного Управления федеральной почтовой связи – филиала ФГУП «Почта России». Постоянно улучшается качество традиционных услуг: все денежные операции



осуществляются через Единую систему почтовых переводов – быстро и надежно; отделения почтовой связи осуществляют прием платежей, выплату пенсий и пособий, подписку на периодические издания, прием и выдачу заказной корреспонденции. Внедряются и развиваются новые услуги, такие как страхование гражданской ответственности владельцев транспортных средств, добровольное страхование жизни и имущества, рассылка рекламных материалов, электронная, гибридная и экспресс-почта. В Воронеже и области открыто 67 пунктов коллективного доступа в Интернет. 6 отделений почтовой связи города и 17 почтамтов области без какой-либо комиссии принимают платежи от абонентов сотовой связи. Кроме того, в каждом почтовом отделении вам предложат широкий

выбор товаров народного потребления.

Сегодня Воронежская почта преобразуется: в новом корпоративном стиле реконструированы Нововоронежский почтамт, 2 городских отделения. В стадии реконструкции находятся еще три почтамта области и три ОПС. Воронежский филиал ФГУП «Почта России» постоянно работает над повышением качества предоставляемых услуг, которые востребованы в самых отдаленных уголках нашей области.

Почта России, являясь национальным почтовым оператором, продолжает выполнять важнейшую социальную функцию, связывая воедино огромное пространство нашей страны.

**Светлана ИЛЬИНА,  
Фото Сергея КОЛЕСНИКОВА.**

## Четвертая попытка «Борисоглебска»

Стратегический атомный подводный крейсер Северного флота «Борисоглебск» произвел вчера испытательный запуск баллистической ракеты морского базирования «Волна» с космическим аппаратом «Демонстратор». Три предыдущих попытки летных испытаний «Демонстратора», при запуске с других бортов, потерпели неудачу из-за полной или частичной потери аппарата.



«Борисоглебск». Фото с сайта: www.navy.ru

Сообщение о запуске опубликовали российские информационные агентства со ссылкой на помощника главнокомандующего ВМФ РФ капитана 1-го ранга Игоря Дыгало. Запуск был произведен в 1:30 по московскому времени из подводного положения в Баренцевом море. Целью определена полигон Кура на Камчатке.

«Демонстратор» – своеобразный «космический парашют», торсионный экран, снабженный средствами мягкой теплозащиты, являющийся единственным в мире многоразовым надувным торсионным устройством, предназначенным для возврата грузов с орбитальных станций. Аппарат изготовлен из термостойкого материала и наполняется газообразным азотом. В полете компактен, а перед входом в атмосферу надувается, превращаясь в трехметровый торсионный экран. За счет аэродинамического торможения позволяет снизить скорость почти в тысячу раз – с первой или второй космической (8-11 км/сек) до посадочной (13-14 м/сек).

В случае удачных испытаний

каждый призыв на Северный флот отправляется пятеро наших ребят, прошедших серьезную дробиновую подготовку и в большинстве своем получивших первые морские специальности в Воронежской морской школе РОСТО имени Героя Советского Союза М.И.Аврамченко.

Шефские связи были установлены еще в начале 90-х – тогда в годы тотального разрушения прежних завоеваний, целый ряд российских городов оклеивали военно-морскому флоту оценочную поддержку. Примечательно, что первым кораблем, названным в честь города, взявшего над ним шефство, стал атомный подводный крейсер «Воронеж». Инициатива принадлежала Воронежской региональной общественной организации «Кольбель русского флота».

Всего на сегодняшний день Воронежская область держит шефство над 17 частями и соединениями Военно-морского флота России.

**Юлия САВЕЛЬЕВА.**

### ВРЕМЯ НОВОСТЕЙ Россия и зарубежье

#### ОЦАС и ЕврАзЭС объединились



Как заявил вчера Президент РФ Владимир Путин, Россия поддерживает решение о слиянии Организации Центрально-Азиатского сотрудничества и Евразийского экономического сообщества. «Я рассматриваю это решение своих коллег и друзей как лучший подарок ко дню рождения», – пошутил Президент России. Решение об объединении в единую структуру было принято на заседании Совета глав государств ОЦАС, прошедшем 6 октября в Санкт-Петербурге. Его считали на пресс-конференции председатель организации президент Таджикистана Эмомали Рахмонов, который остается председателем организации до завершения стадии передачи функций к ЕврАзЭС. В ОЦАС входят Таджикистан, Казахстан, Киргизия, Россия и Узбекистан. Странами-членами ЕврАзЭС являются Таджикистан, Казахстан, Киргизия, Россия и Белоруссия. Статусом наблюдателей при евразийской пятёрке обладают Армения, Молдавия и Украина.

#### Приняты поправки

На очередном заседании Госдумы, прошедшем в пятницу, был принят ряд поправок. В частности, во втором чтении приняты поправки в Кодекс РФ об административных правонарушениях, уточняющие порядок вручения постановления о возбуждении дела об административном правонарушении. В третьем чтении приняты поправки в Налоговый кодекс, устанавливающие отчетный период по транспортному налогу и порядок уплаты авансовых платежей по данному виду налога. Также Госдума приняла в первом чтении поправки в федеральный конституционный Закон «О порядке принятия в Российскую Федерацию и образования в ее составе нового субъекта РФ» и во втором чтении поправки в Закон «О таможенном тарифе», касающиеся определения таможенной стоимости товаров, перемещаемых через границу РФ.

#### Международные учения НАТО

НАТО объявило о проведении 9-13 октября на Яворниковском обьевоисковом полигоне вооруженных сил Украины многонациональных учений «Joint Assistance 2005». Их целью будет отработка механизма оказания многосторонней помощи государству, подвергнутому террористическому нападению с применением химического оружия. Учения организованы совместно НАТО, Украиной и Организацией по запрету химического оружия. Ожидается, что в них примут участие порядка 300 профильных специалистов из Украины, а также еще около 450 из стран-членов Совета евроатлантического партнерства и других международных организаций. Учения «Joint Assistance 2005» проводятся в Украине во второй раз, их также принимали Хорватия, Россия, Румыния и Узбекистан.

По материалам РИА «Новости».

## Караван спектаклей



Вчера в Воронежском ТЮЗе состоялось торжественное открытие Четвертого международного фестиваля «Театр детства и юности XXI век».

Приветствуя участников и зрителей театрального форума, заслуженный артист России главный режиссер ТЮЗа Александр Латушко особо подчеркнул: – Мы рады, что наш город вновь собрал тех, кто творит для молодежи, кому не безразлична судьба подрастающего поколения. И мы гордимся тем, что само по себе фестивальное действо вызывает высокое духовное возбуждение в обществе.

Вчера же прошли и первые показы. Наши гости из Казани представили волшебную сказку «Караван счастья», а нижегородцы «Вассу Железную» по М.Горькому.

**Виктор СИЛИН.**  
На снимке: первым фестивальным спектаклем стал «Караван счастья».  
**Фото Олега ПОЛЕХИНА.**

## Погода и посевы

Сентябрь выдался теплым и сухим. 8, 10-11 сентября максимум температуры воздуха достигал 27-31°, поверхности почвы – 44-50°. В ночные и ранние утренние часы 21 сентября воздух выхолаживался до 2-6°, поверхности почвы – 1-4° тепла, местами по северу области до 1° мороза.

В среднем за месяц температура воздуха оказалась на 1-3° выше нормы.

Дожди выпадали редко. За месяц на большей части территории области осадков выпало 4-13 мм или 13-33%.

Относительная влажность воздуха оказалась близкой к норме и в среднем за месяц составила – 60-70%.

В течение месяца хозяйства обла-

сти проводили уборку поздних теплолюбивых, технических культур, сев озимых, вспашку зяби. Недостаток влаги и уплотнение верхнего слоя почвы были неблагоприятны для проведения полевых работ, а также появления всходов и укоренения озимых культур. В результате развитие их отставало от средних многолетних на 1-3 недели. На исследуемых участках с озимыми культурами наблюдаются преимущественно всходы – 3-й лист.

27-28 сентября запасы про-

дуктивной влаги под озимыми культурами были недостаточные и плохие.

По сведениям гидрометцентра России в октябре средняя температура воздуха ожидается близкой к норме.

Месячное количество осадков предполагается около 115% октябрьской нормы.

**Начальник центра по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды А.И.СУШКОВ.**

Митрополит Воронежский и Борисоглебский СЕРГИЙ:

# Православие – духовная опора нашего народа

В августе 2003 года, всего через три месяца после своего назначения на кафедру Воронежской и Борисоглебской епархии, митрополит Сергей побывал в гостях у журналистов издательского дома «Коммуна». Многие из нас и сегодня помнят тот разговор – откровенный, живой, проникнутый чувством общей ответственности за положение дел в родном Отечестве и за духовное здоровье народа. Поинтересовались мы тогда и тем, как Владыка воспринял свое назначение на новое место службы, и тем, каким он увидел положение дел в епархии. Митрополит ответил примерно так: «Воспринял с послушанием и с интересом. Люди здесь разные, но общее, что их объединяет, – это здоровое отношение к жизни и труду, желание созданием устроить нормальную жизнь, что-то сделать, собрать, укрепить. Именно в таких регионах, как воронежский край, и должно начаться возрождение всей России». Как активно оценил тогда митрополит Сергей и жизнь епархии.

Та встреча не просто легла в основу подробного о ней отчета – она положила начало нашим добрым и бескорыстным отношениям с митрополитом Сергием, свидетельством чему – многие публикации на страницах «Коммуны» и ее дочерних изданий. А недавно журналисты «Коммуны» побывали в гостях у митрополита Сергея. Встреча прошла в его новой резиденции. Разговор носил такой же откровенный и искренний характер, как и два с небольшим года назад.

А начался он с того, что мы коснулись недавнего телевизионного общения Президента России Владимира Путина с гражданами своей страны. Отвечая на один из вопросов, Президент заметил, что при советской власти единственной легальной оппозицией существовавшей строю была Русская Православная церковь.

Это замечание Владимира Владимировича Путина очень ценно для нас, – отметил митрополит Сергей. – Хотя я немного поправил бы Президента, уточнив, что в качестве такой же оппозиционной силы выступали и другие религиозные организации, и так же, как и Русская Православная церковь, они подвергались гонениям со стороны государства.

Нападки на Русскую Православную церковь, рассказал митрополит Сергей, продолжались даже при Хрущеве, несмотря на так называемую хрущевскую «оттепель». Более того, Никита Сергеевич сумел понять, что причины неудач всех прошлых богороческих кампаний в том, что они направлены были в основном против церковных иерархов, а православие – это не только иерархи, но прежде всего – русский народ. И борьба с верой стала более конкретной и адресной. Вспомним не такие еще далекие годы, когда родители «прорабатывали» за крещение ребенка на партийных и комсомольских собраниях. Если ты верующий, то тебе нельзя было быть врачом, офицером Советской армии, директором школы, начальником заводского цеха и тем более директором завода. А это уже – борьба не только с верой, но и с самим русским народом.

И слава Богу, заметил митрополит Воронежский и Борисоглебский Сергей, что те времена канули в прошлое.

Слава Богу, – согласились и мы, журналисты «Коммуны». И, вспоминая без малого восьмидесятилетнюю историю газеты, признали: долгое время «Коммуна», как и большинство других изданий того периода, была органом власти, в том числе и партийной, и на ее страницах не раз принималась роль православия в жизни народа, допускались и более жесткие выпады в адрес церкви. Но то время действительно прошло. Сегодня «Коммуна» совсем иная, и новое поколение ее сотрудников проповедует в своих публикациях не классовую ненависть и религиозную рознь, а идеалы добра, справедливости, духовности, патриотизма. Мы хорошо знаем, что значительная часть, если не подавляющее большинство нынешних читателей «Коммуны», несмотря на самые разные их возраст и социальное положение, – люди верующие, и газета стремится к тому, чтобы ее публикации на духовные темы воспитывали и подрастало поколение.

Но поскольку ныне церковь играет все более активную роль в жизни общества и государства, а государственные чиновники столь же активно участвуют в религиозных мероприятиях, то, спросили мы митрополита Сергея, не настала ли пора внести коррективы в соответствующие положения Конституции, согласно которому на сегодня церковь в России отделена от государства?

«Я категорически против такого подхода, – ответил Владыка. – Церковь не может и не должна быть государственной структурой, что наглядно подтверждается огромным негативным опытом того двуличия в российской истории, когда церковь, по сути дела, являлась государственным департаментом. То, что известный патриарх Никон получил тогда равные права с государем и даже ставил под документы свою подпись как «великий государь» – это нонсенс в нашей истории, и мы не хотели бы такого повторения.

Хотя история, отметил митрополит Сергей, знает и другие, более достойные примеры, уходящие в раннюю историю государства. И один из них связан с именем Дмитрия Донского, 625-ю годовщину победы которого на Куликовом поле недавно отмечала Россия. В том XIV веке была очень значительная роль митрополита Алексея, который поначалу, по причине малолетства Дмитрия, являлся регентом престола российского. Потом Дмитрий, когда вырос и возмужал, покидая пределы государства по какому-то делу, не раз оставлял государство на мудрость митрополита Алексея, и тот управлял страной. Но это, скорее, пример не слияния церкви и государства, а того, как Дмитрий ценил в митрополите государственного мужа.

Продолжая тему сегодняшнего сближения церкви и государства и их сотрудничества, митрополит Сергей отметил, что, тем не менее, никакого их взаимопроникновения не происходит и происходит не должно. Государство не должно вмешиваться в дела церкви, равно как и церковь не может вмешиваться в дела государства. Но при этом то, какие процессы наблюдаются в обществе, не может не волновать церковь. Не случайно сам митрополит Сергей не раз критиковал печально известный Закон о монетизации льгот, ибо он касается жизни прихожан и ущемляет их интересы. Кстати, отнюдь не лестно высказывался в центральной прессе о 122-м Законе и Патриарх Московский и всея Руси Алексий II. Столь же постоянен Патриарх Алексий II в своем негативном отношении к войне в Чечне. На первый взгляд, с точки зрения обывателя, такое отношение можно расценить как вмешательство в дела государства. Но ведь вооруженный конфликт на Кавказе затрагивает интересы миллионов людей, приносит им страдания, горе. Быть в стороне от того, что волнует общество, верующих, церковь не имеет права.

«А вот если бы церковь по Конституции была приравнена к государству, – подчеркнул Владыка, – то критиковать войну в Чечне, тот же 122-й Закон, многие другие действия правительства мы не могли бы. Но вообще, говоря на эту тему, я бы советовал всегда более четко разграничивать такие понятия, что есть государственное, а что – негосударственное, общественное. И тогда многие вещи будут расставлены сами собой.

Тогда как оценить большевиков, которые, с одной стороны, сразу после своего прихода к власти объявили об отделении церкви от государства, а с другой стороны, в самом начале Великой Отечественной войны обратились к верующим с призывом единения в борьбе со страшным и коварным врагом, нападшим на страну?

«Я не могу дать здесь однозначной оценки, – услышали мы от митрополита. – Тем более что советский период истории, движущие силы того, что произошло в семнадцатом году и после, изучен мало и до сих пор вызывает больше вопросов, нежели ответов. То, что сделали с Россией в семнадцатом году, трудно поддается нормальной логике. Я подчеркиваю: именно «делали», а не случился, ибо уже не секрет, откуда и с какими инструкциями и деньгами возвращались в Россию после февральских событий революционеры. Чем одержимы они были, можно судить на примере Якова Михайловича Свердлова, о чем недавно благодаря документам известного исследователя, Константина, многое остается на совести создателей фильма, тем не менее факт остается фактом: Свердлов был одним из главных творцов нового строя, причем, в отличие от тех же Троцкого и Ленина, он

имел колоссальные преимущества, ибо все годы их эмиграции находился в России, пусть в ссылке и тюрьмах, и знал ее изнутри. Но тот огромный моральный капитал, которым посему располагал Свердлов, был злым по своему духу, ибо зло – в натуре этого человека. Еще за многие годы до революции, пребывая в Екатеринбурге, Свердлов сумел воспитать таких молодых людей, которые потом, не дрогнув ни единым мускулом, спокойно расстреляли императора и всю его семью. Как сегодня выясняется, вполне возможно, что именно Свердлов устроил в 1918 году покушение на Ленина. Допрошенная вскоре после покушения Каплан была по приказу Свердлова изытана в Кремль, где, опять же по приказу Свердлова, ее расстреляли и сожгли в бочке, причем ни одного протокола допроса не сохранилось. Именно Свердлов потом был инициатором изоляции Ленина в Горках. Пламенный, бескорыстный революционер? Может быть. Только почему тогда в сейфе Свердлова, открытом, кстати, лишь через шестьдесят лет после его смерти, обнаружили около ста килограммов золота, немалое количество драгоценных камней, несколько немецких и несколько российских паспортов с его фотографией, но на разные имена и фамилии? Между прочим, умер Свердлов скоропостижно и во совсем банальной причине: в дороге заболел гриппом, и врачи не успели спасти его. Но возникает другой вопрос: что случилось бы со страной, если бы у ее руля встал именно этот человек?

Феномен Сталина как раз в том и состоит, отталкиваясь от Троцкого, Свердлова и других деятелей революционной поры, дал оценку еще одной личности митрополита Сергея, что, получив в наследство развалины от Российского государства, он на этих развалинах сумел построить цитадель. Да, он тиран, да, он – один из тех, кто проводил политику репрессий, и ответственность за это с него никто не сможет опровергнуть и того факта, что Сталин – это патриот России, многое сделавший для укрепления ее силы и могущества, хотя зачастую очень неприемлемыми методами.

Видимо, далеко не случайно, поделились мы своей осведомленностью, – что тогдашний Патриарх Московский и всея Руси Алексий в своей речи перед панхидой по Иосифу Сталину заявил: «Упразднилась сила великая, нравственная, общественная; сила, в которой наш народ ощущал собственную силу, которую он руководил в своих созидательных трудах и предприятиях, которую он утратил в течение многих лет».

Подтверждая, что эти слова действительно прозвучали в марте 1953 года, митрополит Сергей продолжил:

«Как государственнику Сталину удалось привлечь в свой лагерь и своих потенциальных противников. Не случайно после окончания Второй мировой войны Черчилль вынужден был сказать, имея в виду Гитлера и Сталина, что, мол, «заколоты бока, да не того». Но, как-то, скажите, было бы России и русскому народу, если бы закололи «красного борова», а «чорничий боров» воплотил бы в жизнь свою идею мирового господства?

Между прочим, заметил митрополит Сергей, эти идеи обладания миром, известные о нем Александру Македонского и получившие развитие при Наполеоне и Гитлере, до сих пор витают в воздухе и не дают покоя руководителям отдельных держав, о чем можно судить поведению на международной арене Соединенных Штатов Америки. Видимо, горький опыт истории кое-кого ничему не учит, а жаль. Тем более что у истории бывают и повторения.

Подобное повторение, по наблюдениям Владыки, не так давно случилось в нашем Отечестве. В начале 90-х страна была похожа на ту Россию, что была сразу же после февральской революции: все торжествовали, ликовали – и ничего ровным счетом не делали для укрепления нового государства. Более того, сознательно разрушали и разворовывали то, что создавалось десятилетиями, причем во времена Бориса Николаевича Ельцина такое разрушение и растаскивание чуть ли не поощрялось и стимулировалось. Слава Богу, что нашлись мудрые люди, которые очень осторожно и кропотливо выводят Россию из упадка. Кого-то такая осторожность не устраивает, но если этому процессу придать более активные и динамичные формы, то вполне может быть, что кого-то уже и не было бы в живых.

Эти слова митрополита Сергея вновь подтвердили то, что нам было ясно еще с прошлой встречи с ним: к тому, что делает Президент России, и к самому Владимиру Путину Владыка относится с искренним уважением: «Во-первых, Владимир Владимирович – человек верующий и не стесняется открыто говорить об этом. Во-вторых, он все силы отдает работе по укреплению российской государственности, возрождению страны, в том числе и ее духовного облика».

В то же время отдельные действия министерских чиновников вызывают у митрополита Сергея, мягко говоря, чувство неодобрения. В частности, на уровне Президента, Госдумы принимаются немало хороших законов, других документов, но они порой тонут в недрах чиновничьих кабинетов и не работают на реальное улучшение жизни народа. Кстати, в том же недавнем телевизионном общении Владимира Путина с россиянами разговор шел и на эту тему, и Президента спросили, что это – обычная чиновничья неисполнительность или же сознательное противостояние чиновников высшей власти. Владимир Путин твердо заверил, что ни того, ни другого в нашей жизни нет.

«Мне кажется, что он не прав, – высказал свое мнение митрополит Сергей. – Отторжение власти от народа сегодня налицо, а такого не должно быть. Люди, ставшие чиновниками любого ранга, не должны забывать о том, откуда они сами вышли, и помнить тот благодатный период своей жизни, когда они вместе с народом несли все тяготы и лишения. Ибо политический деятель, выращенный искусственно, быть не может, как не может быть и исходно богатых людей.

А какое отношение к церкви к тем, что еще вчера имел партийный билет и был ярким атеистом, а сегодня, уловив дух времени, стоит в храме со свечкой в руке? Отношение двоякое. Если человек искренне осознал то, что он заблуждался, и пришел в храм по влечению своей души, то мы столь же искренне рады за такого человека. Но есть и те, кто идет в храм не по убеждению, а из-за моды, а порой и для того, чтобы со свечкой позировать перед телекамерами. Скажу прямо: такой человек ненадежен ни для церкви, ни для дружбы, ни для государства.

В этом плане, считает митрополит, более постоянны те, кто не может переступить через свои убеждения, какими бы они ни были. За примером он не стал далеко ходить: совсем недавно, в конце сентября, прошла инаугурация нового губернатора Калининградской области Георгия Бооса, назначенного на эту должность Президентом России. Многие на телеэкранах видели кадры, когда Боос принимал из рук митрополита Смоленского и Калининградского Кирилла икону. Но немногие обратили внимание на то, что при этом новый калининградский губернатор... не прекрестился.

«Я не могу осуждать его за это, – отметил митрополит Сергей. – Ибо человек не стал кричать душой. Да если сказать откровенно, то и нашего губернатора Владимира Кулакова не заставили прекреститься, а это вовсе не умаляет уважения к нему и как к губернатору, и как к человеку».

Коль скоро беседа в новой резиденции митрополита опустилась на нашу грешную воронежскую землю, то и тут журна-

листов «Коммуны» волновали десятки вопросов. Что нового появилось за эти два с небольшим года в Воронежской и Борисоглебской епархии? Как идет восстановление храмов и монастырей? Почему явно затягивается возведение Благовещенского собора, камень в основание которого Патриарх Московский и всея Руси Алексий II освятил еще в 1998 году? Насколько власть поддерживает воскресные православные школы, о которых уже не раз рассказывалось на страницах «Коммуны», «Воронежской недели», других наших изданий?

На последний вопрос – о поддержке воскресных школ – митрополит Сергей дал своеобразный ответ:

«Этому процессу активно не мешают. Что, между прочим, тоже уже хорошо. Ибо отношение к этим школам разное: одни за такое обучение подрастающего поколения, другие же против, что вполне объяснимо. Не поддается же объяснению стремление отдельных взрослых людей в духовном воспитании молодежи работать с другими конфессиями. И дело вовсе не в том, что в данном случае я выступаю как архидиакон Русской Православной церкви. Дело в том, что вся история Российского государства тесно, органически связана с историей православия, и если мы действительно хотим построить сильное и свободное государство, то должны знать, на каких корнях и на каком фундаменте это делать. Кстати, даже советская власть, формально попирая православие, по многим позициям строила свою политику по его законам и нормам. И пока есть институт государства, пока есть институт положительных национальных ценностей и достижений, мы нужно дорожить и их надо отстаивать и защищать».

Весьма критическая оценка прозвучала из уст митрополита и в адрес тех, кто копирует и насаждает западные ценности, кто слепо рвется в то же ЕС: «Попытки создать человека надгосударственного, общечеловека, свободного от национальных корней, в истории уже случались. Взять хотя бы Камучи, где Пол Пот ставил заднюю выростить поколение новой формации, раскрепощенное от национальных корней и родственных чувств: младенцев заворачивали и рожали в общих бараках и вскоре навсегда забирала от матерей. К чему привели подобные опыты, известно. Но для всех ли они стали печальным уроком – еще вопрос».

Кстати, даже недавнее посещение митрополитом Сергием Святой горы Афон вызвало у него весьма противоречивые чувства. Как известно, расположенный в Бедии Святой Афон – единственная в мире православная монашеская республика с очень богатой, более чем тысячелетней историей. Когда-то здесь действовало 180 православных монастырей. Ныне – двадцать, в том числе один русский (Свято-Пантелеимонов), один греческий, один болгарский, один сербский.

В последние годы здесь тоже происходят разительные перемены, – рассказал Владыка. – Ведутся очень значительные реставрационные работы, тем более что многие храмы находились чуть ли не в руинированном состоянии. Появились хорошие дороги – раньше же до многих монастырей можно было добраться лишь на мулах. Но и тут, увы, чувствуется злая веролопность на западный манер, заретушированное стремление лишь православные самобытности, исторических и национальных корней. Противостоять нашим монахам подобной тихой экспансии весьма и весьма тяжело.

Возвращаясь к вопросу о воскресных школах, митрополит заметил, что их назначение «вовсе не в том, чтобы ребятами обязательно стали верующими. Но если они овладеют историей православия, если будут знать его нравственные законы, если они станут духовно богаче, добрее, то от этого общества будет лишь в выигрыше».

В числе важнейших забот епархиального управления и правящего архиерея – восстановление разрушенных православных храмов и строительство новых. Причем митрополит радует, что этот процесс преждемидет снизу, от желания самих верующих. Тем не менее в области еще немало



Сегодня, 8 октября, у Высокопреосвященнейшего Сергея, митрополита Воронежского и Борисоглебского, - день Ангела. Искренне поздравляя его вместе с десятками тысяч наших читателей, желаем ему помощи Божией во всех дальнейших трудах, бесчисленных лет, здоровья и благоденствия!

таких храмов, которые пребывают в забвении. Причина проста и банальна: не хватает средств, тем более что они требуются немалые – ведь в свое время в первую очередь к жизни были возвращены те храмы, которые оказались менее разрушены и требовали меньших затрат. Многие из оставшихся невостановленным находятся просто в руинах. С другой стороны, желание епархиального управления вернуть верующим те храмы, которые в свое время были превращены в заводские корпуса, склады и помещения подобного рода – например в Воронеже, России – по-прежнему не встречает должного понимания со стороны ряда руководителей. Но особенно тревожит митрополита то, в каких условиях идет сегодня занятия в Воронежской семинарии. Если картина не изменится, то через два-три года учеба здесь будет просто прекращена. В то же время обращения епархиального управления о необходимости того, чтобы семинария получила нормальные условия, светская власть оставляет без конкретного ответа.

Несомненно, динамичная епархиальная жизнь, заметил Владыка, не вернулось бы оценивать только количество построенных и восстановленных храмов. Есть и другие значимые измерения. Так, летом 2003 года, когда митрополит Сергей заступил на кафедру Воронежской и Борисоглебской епархии, во многих селах сверкали купола восстановленных храмов, а настоящей православной жизни в них не было, ибо не было священников. И таких вакансий было около сотни! Благодаря усилиям епархиального управления и работе Воронежской семинарии более 70 прежних вакансий удалось заполнить, а храмы зажить настоящей жизнью. Но сейчас остро требуются еще около двадцати настоятелей приходов, и очень важно, чтобы они тоже умели быть центрами человеческого духа. Где их взять – вопрос, не дающий покоя Владыке.

Самое же важное, продолжил митрополит Сергей, что за эти годы у населения, в том числе у интеллигенции, заметно возрос живой, неподдельный и непоказанный интерес к православию. Это, в частности, подтвердила его встреча с учителями средних школ, которые занимаются о действующих при епархии курсах по изучению истории православной культуры. «Я увидел в них людей ищущих, неравнодушных к вопросам духовности, желающих активно делать добро. С ними у меня состоялся очень конструктивный, откровенный и полезный разговор».

Весьма значительно заинтересованность в духовной составляющей жизни нашего общества митрополит замечает и у медиков Воронежа и области. И очень символично называет то, что, по его предчувствию, совсем близок тот день, когда он придет в Воронежский госуниверситет или другой вуз города, чтобы выступить с лекцией перед студентами и ответить на их вопросы – взаимная потребность с обеих сторон в этом огромная.

Заметные перемены видит Владыка и в своих встречах с верующими, особенно в малых городах и сельской местности: «На меня уже не смотрят, как на гостя, а воспринимают как своего близкого человека и открыто, искренне делятся со мной всеми своими радостями, болями, заботами и переживаниями». Очень добрый след, например, остался у митрополита Сергея от поездки в Борисоглебск на День города. «Борисоглебск – очень самобытный город. С одной стороны, здесь прекрасные духовные и культурные традиции, а с другой – город в определенной степени «красный» в смысле отношения к религии. Не добавляя авторитета церкви и затаившийся конфликт между нашими борисоглебскими священнослужителями. Мы этот конфликт, слава Богу, погасили, и то теплое общение, которое было у меня с горожанами, несомненно, послужит идеалом православия».

Особый разговор – о Благовещенском соборе. Его строительство, рассказал митрополит, вовсе не заморозил и не остановлено, как складывается порой впечатление у воронежцев. Но ведется таким незначительными темпами, что в плане просто не сбросается. Причина одна – нехватка средств. Чтобы достроить собор, нужно около 150 миллионов рублей. «Для Воронежа эта сумма не такая уж и большая, как может показаться на первый взгляд, и вполне посильная, – считает митрополит Сергей. – Если бы, например, предприниматели – а их у нас около ста тысяч – сложились бы примерно по тысяче рублей, то завершение строительства стало бы вполне реальным, и собор бы уже весь – а не только Нижний храм, как сейчас, – начал действовать. Но в ответ на все наши многочисленные просьбы большинство из тех, у кого есть средства, и немалые, отвечают, что они не богаты, и кивают в нашу же сторону. Тем более не приходится рассчитывать и на московскую помощь».

По поводу Благовещенского собора я и нервничал, и голова болела, и сердце кровью обливалось, – признался Владыка. – Но потом понял, что на то и промысел Божий. Затянувшись строительством собора – не что иное, как свидетельство того, что воронежцы нравственно не дорзели до того, чтобы иметь такой храм.

«Но, может быть, этой стройке звезды мешают?» – пошутил кто-то из «коммуняков», имея в виду те звезды и другие революционные символы, что выковылены на ограде Первомайского сада. Кстати, не единожды нам пришлось слышать и читать мнения кое-кого из воронежцев, что, мол, не совсем понят-

но, как будет стоять прекрасный храм в обрамлении «революционной» ограды. – Нет ли в планах епархии поменять ограду или каким-то образом «зачеркнуть» эти символы? «Мое мнение на сей счет твердое и определенное, – ответил митрополит. – Не надо трогать ограду, не надо сбивать звезды. Потому что это – наше прошлое, наша история. Историю нужно уважать, у истории надо учиться, но переделывать ее никому не дано. Более того, такие попытки переорить историю могут пойти только во вред. Лучше заняться сегодняшними созидательными делами».

Одно из таких созидательных дел ждало митрополита Воронежского и Борисоглебского Сергея в тот же день: уже через час после нашей с ним встречи он был в селе Костенки Хохольского района, где освятил крест и место под строительство храма Анастасии Узорешительницы. Жившая в 17 веках назад в Риме, святая Анастасия смысл своего земного бытия нашла в служении христианам, заключенным в темницы. За это после своей мученической смерти она и была названа Узорешительницей. В Костенках Анастасия Узорешительница предстала перед своим земным покровителем, священником, в заключение и испустил свою вину, становясь на путь чистой жизни.

Социальная реабилитация бывших осужденных – очень серьезная проблема и для общества, и для государства, – заметил митрополит Сергей. – И Русская Православная церковь не может, не имеет морального права оставаться от нее в стороне. Столь же серьезными считает Владыка и вопросы адаптации в наших краях вынужденных беженцев и переселенцев: «Далеко не всегда, из-за продолжающегося развала и иных неурядиц, они встречают понимание и доброе отношение со стороны местного населения. Наш долг – оказаться рядом с такими людьми в минуты их отчаяния и утешить всем, чем можно».

Конечно, помочь всем беженцам, всем вынужденным заключенным, даже малой толлике из них Русская Православная церковь не в состоянии. Но плукобо символично, что в тот же день в Костенках митрополит Сергей вручил символические ключи от будущего жилья двум семьям, уже хлебнувшим немало горя и невзгод. «Творить добро и побуждать людей делать добро – в этом я вижу один из главных смыслов своего служения на Воронежской кафедре, – отметил Владыка. И желая нам, журналистам «Коммуны», тоже активно проповедовать в своих публикациях идеалы созидания, добра и гуманизма. – И тогда все мы волею Божьей будем жить в хорошем, благоустроенном, здоровом обществе».

Алексей СОЛОВЬЕВ.  
Фото Михаила ВЯЗОВОГО.

### К 80-летию Воронежского государственного радио

6 ноября Воронежское государственное радио отметит свою 80-летнюю годовщину: именно в этот день в 1925 году радиостанция «Профинтерн» провела первую радиопередачу в Воронеже, став одной из первых региональных станций

СССР. История Воронежского радио – это история нашей области, нашей страны. А историю, как известно, пишут люди. Многие годы они жили и работали рядом с нами, входя в каждый дом с позывными областного радио. О людях, ставших историей Воронежского радио, мы и хотим рассказать: своими воспоминаниями поделится Александр Ильич Кривонос – журналист, уже четыре десятилетия работающий в эфире Воронежского государственного радио.

# Дело об американской шляпе

В моем архиве – так я называю довольно большую гору бумажного и иного хлама, которым уже устали попрекать меня домашние, есть несколько листов обычного канцелярского формата. На плохой, уже расплывшейся газетной бумаге логотип «Коммуны» и убогий типографический текст с неведомыми нынешним газетчикам марашками – помарками краски, возникающими при ручной верстке газетного текста разбитыми свиновыми литерами. Это – номера областной газеты «Коммуна» времен эвакуации из Воронежа в 1942 – 43 м. годах. В невообразимо сложных условиях прифронтового поселка (воронежские власти эвакуировались в Анну) этот листок издавал заведующий областным издательством Владимир Александрович Докукин. Заведующий областным партизандомом в те годы, да и в гораздо более позднее время – партия довольно высокого ранга. Так вот, вопреки достаточно упорным слухам городское и областное начальство не бежало первым при приближении немецких войск. Оно эвакуировало заводы, детские дома, технику, скот. Наверное, были и такие, которые бежали. Но с ними тогда разговор был очень короток: высшая мера. Так что уходил Владимир Александрович из Воронежа в первых числах июля 1942 года пешком, как и все воронежцы.

Маленькая, но многоговорящая деталь. В походе, как известно, и иглолка тяжела. Поэтому вещей и продуктов бензены брали в обрез, да еще многое из взятого выбрасывали после первых километров пути. В эвакуацию из Воронежа в Анну Владимир Александрович уходил в числе последних. И кроме необходимого для дочери, жены и мамы взял какой-то запас еды для дворовых собак Дамки и Мушки – память людская сохраняла и их имена. Собаки не хотели идти ни с кем другим, кроме хозяина. Не знаю, как кому, но мне эта деталь говорит о человеке лучше иных служебных характеристик. Я, к сожалению, сам не знал Докукина: мы довольно крупно разминувшись во времени. Поэтому сразу вам не портрет, а штрихи его портрета, наиболее яркие о нем впечатления других людей. И дворовые собаки Дамка и Мушка, взятые вместе с семьей в эвакуацию в 1942 году, для меня вовсе не случайная, а типичная черта его личности. Владимир Александрович жил для других, принимал на себя удары, направленные на родных, друзей, коллег. Но обо всем по порядку. Вернулся Докукин в разрушенный Воронеж сразу после его освобождения от фашистов. Почти стертый с лица земли город, занесенный снегом, казался, да и был



Владимир Докукин.

практически безлюден. Жизнь теплилась на немногих разминированных улицах и растекался по городу протоптаннанным в снегу тропинками. Шаг влево, шаг вправо ограничивались плакатами: осторожно, мины! Что делал бы в этих условиях человек прагматичный? Правильно, сидел у теплой печи в служебном кабинете. А Владимир Александрович сотоварищи достали из разбитого музучилища нотные плюшеры, расставили их в наиболее людных местах Воронежа и ежедневно меняли на этих плюшерах написанные от руки сводки Совинформбюро – самые свежие вести с фронта и тыла. Потом, обзаведясь немудреным типографским имуществом, печатали их и расклеивали на стенах и столбах. Эта работа после основной работы никак не поощрялась, не обозначалась особо: просто все знали, что так и должно быть.

Ну а теперь – Докукин и радио. Председателем радиокомитета (телевидения тогда не было) он стал в 1948 году, и создавать его начал на пустом, в сущности, месте – в небольшом особнячке на Мясной горе, это недалеко от Покровского собора. Это при нем на радио массово пришли бывшие фронтовики, привыкшие действовать в экстремальных условиях. Практически все передачи радио шли в прямом эфире – таков был технический уровень. Из средств транспорта была одна разбитая луптурка – грузовичок Горьковского автозавода. Из техники для записей на магнитофон – «портативный» магнитофон на аккумуляторах. Он весил 32 килограмма и имел ляжки для переноски, наподобие рюкзака. Ответственность и для записывающих (жесточайшая экономия пленки сама собой разумелась), и для ведущих программы в прямом эфире была высочайшей и строжайшей. Помните историю: 1947 год: Фултон, речь Черчилля – холодная война. 1948 год – начало борьбы с космополитизмом и тлетворным влиянием Запада. А морганисты – вейсманисты! А генетики – кибернетики! Составляя все эти фрагменты в общую мозаику, понимаешь вдруг, что должность руководителя радиокомитета тогда была отнюдь не синекурой, а скорее первой ступенькой на эшафот.

С одной стороны: жесткий партийно-идеологический государственный контроль, кратко помноженный на коэффицент перестраховки каждого партийного чиновника от инструктора до секретаря обкома ВКП(б), а с другой – фронтовая воляница и боевая закваска ведущих журналистов. И умение держать удар, не выдавая своих подчиненных на скору и чаще всего неправедную и ненужную расправу было тогда главным качеством руководителя вообще, руководителя идеологической организации в особенности и председателя комитета Докукина в частности. И в этих условиях происходят выборы – во все уровни власти сразу – тогда была такая практика – от сельского совета до Верховного Совета СССР. Считалось неперемемой составляющей предвыборной кампании чтение в эфир инструкции по ведению выборов. В ней было расписано все по главам. Как проверить свою фамилию в списках избирателей. Как заполнить бюллетень и т.д. Очень квалифицированный и очень эмоциональный диктор Леонид Александрович Кунаев читает этот текст, дикторское вдохновения ну никак не вызывая и строжайшая. И вот речь заходит о самом волнующем: о позиции стойки для заполнения бюллетеня за ширмой, вбрасывании оного в избирательную урну. И так, диктор читает примерно следующее: «вы оставляете фамилию кандидата в депутаты или вычеркиваете ее (тогда в бюллетенях был только один кандидат). Затем подходите к избирательной урне и опускаете бюллетень в прорезь». А затем тот, кто сидел у микрофона, еще более скучным голосом добавил: «И дело в шляпе. В американской шляпе, разумеется». Через несколько минут, когда Кунаев закончил чтение в прямой эфир инструкции о выборах, в комитет уже прибыли трое «внимательных радиослушателей». Один из них сразу начал работать в радиовещательной аппаратуре, другой после ухода диктора блокировал студию. А диктора тут же пригласили к председателю Докукину, где

третий компетентный – радиослушатель – якобы увлеченно читал газету. И Докукин спрашивает Кунаева: что вы читали? Тот отвечает: инструкцию по выборам. А как читали? Обычно. Ну-ка прочтите вот эту и эту главы так, как это было только что исполнено. Диктор читает, но, естественно, об американской шляпе ничего не говорит, ибо в инструкции никакой шляпы нет. А затем вы сделали паузу между параграфами инструкции? Чтобы логически, по смыслу отделить одну главу от другой. Спасибо.

Недоумевающий Кунаев уходит, а прибывшая на идеологическое ЧП тройка в течение буквально пары часов раскрывает тайну американской шляпы. Дело было вот в чем. Дежуривший в тот день техником радиовещания, которого звали Серафим, как обычно, взял на обед парсу бутербродов и бутылку молока. Все это небольшое добро было завернуто в газету и положено в авоську – плетеную из прочных нитей сетку, которую брали с собой на «авось». Авось что-то попадет из продуктов, тогда со снабжением было дело неважно – вот и тара для переноски. Как обычно техник Серафим повесил авоську на один из тумблеров пульта аппаратуры. Но то ли не на тот тумблер, что всегда, то ли обед был совсем не совсем, чем обычно, но рычажок переключился, и к радиоканалу подключилась первая (тогда единственная) программа Всесоюзного радио. А микрофон в студии у Кунаева был устроен так, что когда говорит диктор в Воронеже – включения Москвы не происходит. А когда наш диктор сделал паузу, ворвался голос его московского коллеги – один из ведущих (школа!) по тембру и интонации с кунаевским. А Москва в это время передавала текст речи министра иностранных дел А.Я. Вышинского, в которой он «разоблачал» руководителей ряда латиноамериканских стран, подписавших в угоду США какое-то соглашение или заявление. Именно поэтому и было «дело в шляпе»: в американской шляпе, разумеется.

Повторю, для того чтобы разобраться во всем этом, специалистам из НКВД понадобилось несколько часов. А ведь тогда не было ни Интернета, ни факса. Но за эти часы шевелюра руководителя Воронежского радиокомитета Докукина стала цвета черного цвета с солью, а что творилось у него на сердце – знал только он. Диктор Кунаев, узнав о подоплеке вызова на корвер через пару недель, слез с сердечным приступом. Техник Серафим – тот, да – получил выговор. А не носи в авоське молока больше нормы! Кроме же шуток, в те годы эта история могла бы кончиться для всех ее участников гораздо печальнее, если бы не четкая работа энкаведистов и твердая позиция председателя. Докукина – это стало известно много позже и не от него, а из тех же компетентных органов – который сразу же заявил, что наличие невероятное стечение обстоятельств и что за все в комитете отвечает лично он. Это только один, пусть курьезный эпизод, в чем-то даже и миф – в биографии Воронежского государственного радио и тогдашнего его руководителя. Были и иные случаи, когда Докукин прикрывал своих подчиненных, брал удар на себя.

В 1954 году при образовании Липецкой области на пустое, в сущности, место как прекращений организации Владимир Докукин был, как тогда говорили, переброшен на ответственный участок работы – секретарем Липецкого облисполкома – это третье лицо в областной иерархии Советов народных депутатов, а проще говоря – главный организатор. Возвращаясь через 10 лет из этой долгой командировки в Воронеж, главное нажитое в Липецке богатство: несколько тысяч книг – безвозмездно передано тамошнему детскому дому. И еще одна черта характера этого человека: когда пришла на работу на радио устаревшая его дочь, он, которого уважали, к просьбам и советам которого прислушивались, не замолвил за нее ни единого словечка. Взглянул, как обычно, на самую маленькую должность – редактора отдела писем с перспективой роста, а потом об этой перспективе забыли, да и руководство сменилось. А Докукин организационно не мог «перодать за родного человека». За чужого – да, за своего – нет. И тут самое время обратиться к «Словарю живого великорусского языка» В.И. Даля. Всей своей жизнью Владимир Александрович Докукин опровергает значение слова «докука» – от «докучать»: просить, неотступно лезть с просьбой, приставать, выпрашивать, вымалывать. Не лез, не приставал, не выпрашивал, не вымалывал. В детстве, во время игры в казаков-разбойников, соседский мальчишка подал ему стрелой в глаз. И, видимо, мы серьезно задет какой-то нерв. О страшных миграциях знали только домашние. На работе, в общении с коллегами – всегда улыбка, всегда готовность помочь. А по проществу времени, в некой удаленности от тогдашней злобы дня, приходит понимание: это был солнечный человек в мрачные годы, один из тех трех (по словам Н.С. Лескова) праведников, без которых не стоит ни один город.

Александр КРИВОНОСОВ.

## РОССИЯ ГЛАЗАМИ зарубежной прессы

### Открытые границы для открытой страны

«Россия и Европейский Союз за многие годы восхваления стратегического партнерства здорово поднаторели в провозглашении общих интересов и ценностей, – язвительно замечает на этой неделе немецкая Sueddeutsche Zeitung. – Но не столь искренними оказались обе стороны, когда речь заходила о претворении этих идей в жизнь. Поэтому результаты встречи Россия-ЕС все же превосходили те не слишком большие ожидания, которые с ней связывались. Россия добилась ослабления визового режима для определенных групп своих граждан, как, например, для студентов и предпринимателей. За это Москва пошла навстречу ЕС в отношении соглашения о возврате своих граждан, нелегально въехавших в страны ЕС. Считать это прорывом на пути к беспрепятственному взаимным поездкам граждан России и стран ЕС рано. Но Президент Владимир Путин увез с собой на родину нечто большее, чем просто туманное одобрение безвизового режима в будущем. Он может похвастаться достигнутым компромиссом, которым уже совсем скоро воспользуется хотя бы часть россиян. Неудачу ему было бы объяснить сложно. Ведь аналогичный облегченный визовый режим уже вполне без проблем действует на двусторонней основе между Германией и Россией. Москва и впредь будет настаивать на отмене остальных препятствий для свободных поездок, и впредь в Европе будут падать люди, осматривающие в этом определенную угрозу. Но все же если смотреть на отнюдь не радужные итоги демократических преобразований в России, то стремление Президента к свободному перемещению россиян в Европе – это луч света. Конечно, ЕС должен соблюдать свои законные права на безопасность. Но то, что Россия была открытой, должен позаботиться о том, чтобы в перспективе и границы стали открытыми», – резюмирует Sueddeutsche Zeitung.



### Не упускают ли свою Нефтяную Удачу?

«Когда рынок акций поднимается на 65 процентов, а доходы от продажи нефти и налоговые поступления быстро увеличиваются, государство вполне может позволить себе тратить деньги на полуприличные проекты, – заявляет американский Business Week. – Но по-умному или расточительно расходует Россия свои неожиданно полученные нефтяные деньги? Некий свет на данный вопрос пролил недавно опубликованный доклад московского инвестиционного банка «Витязьск UBS». Разбивая цифр показывает, что страна не проматывает бездумно свои доходы от продажи нефти. От каждого 1-долларового повышения цен на баррель нефти свыше цены в 25 долларов государство ежегодно получает около 3 миллиардов долларов, а чистые доходы нефтяных компаний возрастают на 1.1 миллиарда долларов. Поэтому у правительства действительно много денег, которые можно потратить: расходы бюджета в нынешнем году увеличатся до 129.5 миллиарда долларов, что представляет из себя огромный рост по сравнению с показателем в 34 миллиарда в 2000 году. Однако налоговые поступления увеличиваются еще быстрее – с 40 миллиардов долларов до 153 миллиардов. Показатели 2006 года по бюджетным расходам и налоговым поступлениям составляют соответственно 150 миллиардов и 177 миллиардов долларов. Экономисты из «Brunswick UBS» считают, что к концу этого года общие государственные запасы, включая валютные резервы и средства бюджетного стабилизационного фонда, достигнут уровня в 180 миллиардов долларов, а в 2007 году увеличатся до 280 миллиардов. В 1999 году эти резервы составляли всего 12.5 миллиарда долларов. Такая консервативная политика сбережения заслужила одобрение «Brunswick UBS».

«Но есть повод для беспокойства. При наличии такого запаса легких денег смелые экономические реформы до следующих выборов вряд ли состоятся. Тем не менее, как показали предыдущие годы, российская экономика уже достаточно реформировалась, чтобы обеспечивать приличный рост, даже если она работает и не на полную мощь. «Однако даже жизнерадостные экономисты из «Brunswick UBS» обеспокоены тем, что неизбежная зависимость России от цен на нефть создает возможность для нестабильности экономики в отдаленной перспективе. В один печальный день, говорят они, когда цены на нефть существенно снизятся, ...может возникнуть своего рода кризис». Однако, поскольку сегодня на нефтяном ценнике уже заметно цена в 60 долларов, проблема носит в основном гипотетический характер. Нет никаких признаков того, что российский экономический бум, продолжающийся уже седьмой год, в ближайшие годы выдохнется», – оптимистично прогнозирует Business Week.

### Армейская муштра вместо флирта

«Приглашение было таким милым, что Андрей Долгов (имя изменено) не мог устоять, – рассказывает свои истории немецкий Focus. Молодой голос спросил по телефону, помнит ли он ее. Это она, Маша, они вместе ходили якобы в детский сад. Студент-москвич не помнил никакой Маши, но голос девушки звучал так маняще и так многообещающе, что он не мог сказать «нет». Девушка сообщила, что стоит vicino около его дома и ей очень хочется поведаться с ним. Он вызвал Андрея открыть дверь квартиры, как оказалось, что его ждет приключением совсем иного рода. Вместо юной «Маши» его ждали милиционеры весьма зрелого возраста. Они привели студента в ближайший военкомат. Об этом случае сообщили «Новые известия».



Точно к своему призыву 1 октября призваны военнослужащие, применяющие новые жесткие меры в борьбе с призывниками. Раньше власти использовали методы рывковости, проводя у станций метро паспортный контроль мужчин «подозрительного» возраста. Некоторые россияне, ничего не ведая, попадались в эти сети и возвращались домой после такой поездки на метро лишь по окончании службы в армии. Теперь же, как считают критики, в своей борьбе за призывников армия делает ставку на более утонченные, хитроумные и коварные методы. «Александр Николаев (имя изменено), проживающий в Волгограде, по сообщению одной газеты, решил укрыться от армейских «сыщиков» у своей бабушки. По Конституции они не имеют права входить в частные квартиры. Поэтому бабушка Александра мужественно выставила военных, когда они объявились. Однако пожелав женщину не заподозрила ничего дурного, когда на следующий день у ее двери оказался мужчина в тенниске и потрепанных спортивных брюках. Он сказал: «Вы меня звали, у меня в квартире протекает потолок». Но как только она открыла замок, мнимая жертва потолка превратилась в военного комиссара.

«Это один из самых распространенных трюков, когда военные прикидываются друзьями или соседями военнослужащих», – говорит Валентина Мельникова, возглавляющая в Москве Комитет солдатских матерей. – У каждого есть друзья, которых зовут Алексей, Иван или Наташа, и поэтому многие ребята попадают в эту ловушку». Солдатские матери рекомендуют радикальные меры: они советуют призывникам избегать контактов со всеми людьми, которые им лично не знакомы. «Российская армия решительно опровергает многочисленные сообщения о подобных коварных трюках, равно как и милиция. «Все это просто анекдоты», – жалуются журналистам представитель Московского военного округа. «Никогда милиционер не будет прикидываться девушкой, чтобы заловить призывника на улице», – цитирует одна газета представителя милиции. При этом якобы никакого искусства перевоплощения не требуется, достаточно анонимного звонка, чтобы заставить настоящих уклонистов надеть военную форму», – заключает Focus. По материалам ipoSMI.ru подготовил Юрий ШАМИН.

## ВЕСТИ

**Не дожидаясь праздников**  
Рамонская районная администрация и совет ветеранов организовали для участников Великой Отечественной войны экскурсию «Маршрутом Памяти». Ее программа включала в себя возложение цветов и осмотр четырех отреставрированных мемориалов, беседы с юными поисковиками в Новожиловском, посещение в Большой Верееке школьного музея, концерт и обед с «боевыми стаграммами» там же. Всю обратную дорогу ветераны делились полученными впечатлениями, воспоминаниями и слезы.

**«Прекрасному пределов нет» – эта строка из стихотворения русского поэта и философа Дмитрия Веневитинова стала девизом торжества, посвященных 200-летию со дня его рождения, которые прошли в селе Новожиловском Рамонского района.** Была организована выставка декоративно-прикладного творчества, в том числе рамонских мастеров, ребята из ДШИ райцентра устроили вернисаж своих живописных работ. Открыло программу вечера выступление у входа в музей-усадьбу поэта местного фольклорного ансамбля «Старинушка». В театрализованном представлении приняли участие камерный хор ВГАИ, оркестр областной филармонии, Воронежский академический русский народный хор. Звучали песни на стихи поэта. В этот день гостями Новожиловского стали потомки Веневитинова из Дании и Липецкой области.

Сообщения подготовили: Андрей МАЛАХОВ, Василий ЧЕРНОУСОВ.

# Золото сарматов



Профессор Александр Медведев, кандидат исторических наук Любовь Гончарова и Илья Сафонов.



Уникальный золотой орел – под надежной охраной.

Изначально было заявлено, что уникальные золотые находки воронежских археологов, обнаруженные в кургане на окраине Липецка, там, где начинается село Ленино, будут представлены в музее ВГУ всего лишь два часа. Однако ажиотаж и огромный интерес к экспонатам оказались столь велики, что всю последующую неделю вновь и вновь приходилось устраивать экскурсии.

...Возле главной находки – золотого орла – неуслышно дежурил охранник. Вокруг собралось множество посетителей и подолгу стояли, внимательно изучая экспонат. Скажу честно, и я, как завороженный, несколько минут разглядывал сей объект, которому две тысячи лет. Располагался же золотой орел на полого, которым было покрыто тело усопшей. Как считает молодой ученый, кандидат исторических наук Илья Сафонов, который и возглавлял экспедицию ученых и студентов ВГУ, найденное погребение, судя по его роскоши, принадлежит знатной сарматке. Хотя может быть и иной вариант: женщина из рода аланов вышла замуж за сармата. Подобную версию не исключает и заведующий кафедрой археологии, профессор Александр Медведев.

Собственно захоронение дошло до нашего времени многократно разграбленное. Археологи предполагают, что в те далекие времена, когда было произведено захоронение, нашлось немало охотников за дармовиной. Они-то и унесли все весомые украшения из золота; каким-то чудом остались лишь вещицы из золотой фольги – оленя, горные бараны и сам орел с полуметровым размахом крыльев.



Гончарные изделия собраны буквально по кусочкам.

Мне передали комок из глины, в котором и находились золотые листочки из фольги, – рассказывает кандидат исторических наук Любовь Гончарова. – Я начала этот комочок осторожно раскручивать, он развернулся на пять составляющих и еще оказалось много мелочи. Вначале думала, что все это должно сложиться в какой-то геометрический рисунок. Долго крутила; и так и эдак – ничего не получалось. И тут пришел на помощь мой отец. Он-то первый и высказал идею: «Здесь просматривается какая-то симметрия. А что если в этих золотых полосках «зашифрованы» крылья птицы? Заметим, что отец у Любови Гончаровой человек, не лишенный фантазии, известный писатель, лауреат Государственной премии Юрий Данилович Гончаров.

Хоть я как орехи шелкаю кривошею, – смеется Любовь Юрьевна, – и вновь крутила вертел полоски – ничего не вышло. На часах уже полвторого ночи, расстроена, хотела уже все бросить до утра, и вдруг, как озарение – за минуту сложился орел! От радости даже закричала: «Ура!» Кроме золотого орла в захоронении обнаружены и вещицы рангом пониже – нашивные бляшки, шейные гривны, пронизики, бронзовая деталь конской упряжки, румяна, красноглиняный двуручный кубин, сероглиняный сосуд, по всей видимости, сработанный на Северном Кавказе. Кстати, гончарные вещи реставрировал (читай: собирал по кусочкам) аспирант Александр Бемзатерных. Сделал все за считанные дни и очень искусно. Еще какое-то время уникальные находки будут находиться у воронежских археологов: надо все досконально изучить. А потом их передадут туда, где они и были обнаружены – в Липецк, в местный музей. Хотя, убежден профессор Александр Медведев, находкам такого уровня место только в Эрмитаже!

Виктор СИЛИН. Фото Михаила ВЯЗОВОГО.

СПОРТ

Ветер дует к Олимпиаде
На чемпионате России по парусному спорту, проходившем в Анапе, воронежский экипаж занял первое место в олимпийском классе и первом номером вошел в олимпийский состав сборной страны.

Спорт инвалидов - на высоте

Воронежский опыт спортивной работы с людьми с ограниченными возможностями обсуждался на 6-й Всероссийской научно-практической конференции, проходившей в Челябинске и посвященной теме адаптивной физической культуры.

Высокую оценку получили проведенные в Воронежской области этого года Всероссийские соревнования по спортивной гимнастике по программе Специальной Олимпиады.

Мария ЕЛФИМОВА.

Производит распродажу основных фондов, готовой продукции и остатков сырья российских предприятий после ликвидации и банкротства. Контактные телефоны в Москве: (095) 502-11-42, (095) 997-40-93 www.promtrade.ru E-mail: trade@ruir.com

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

Администрация городского округа город Воронеж сообщает, что во исполнение решения Воронежской городской Думы от 23.06.2005 г. № 76-II в помещении комитета по управлению имуществом...

Table with columns: №, Адрес, Площадь, м.кв., Стартовая цена, тыс. руб., Шаг торгов, тыс. руб., Сумма задатка, тыс. руб., Сведения о помещении (здании) и обременениях.

Участниками торгов могут быть любые лица, за исключением государственных и муниципальных унитарных предприятий и учреждений, а также юридические лица, в уставном капитале которых доля Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и муниципальных образований превышает 25 %.

Сведения о доле Российской Федерации, субъекта Российской Федерации и муниципального образования в уставном капитале юридического лица. В случае подачи заявки представителем претендента...

Контактные телефоны: 55-19-64, 52-47-06, 52-23-45.

КОММУНА УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ: ООО «Редакция газеты «Коммуна» Главный редактор В. И. ЖИХАРЕВ. Дежурный по номеру Д. ДЕНИСЕНКО.

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ: 51-24-87. ОТДЕЛ РЕКЛАМЫ телефон/факс: 39-00-88. ТЕЛЕФОНЫ ДОЧЕРНИХ ИЗДАНИЙ «КОММУНЫ»

СООБЩЕНИЯ, РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ

Строительная компания организует проектную фирму. Требуются проектировщики различных специализаций. Оплата труда высокая. Рассматривается вопрос предоставления жилья.

СОБСТВЕННИКИ ЗЕМЕЛЬНЫХ ДОЛЕЙ ОБЩЕЙ ДОЛЕВОЙ СОБСТВЕННОСТИ ООО «ПУШКИНА» БУТУРЛИНОВСКОГО Р-НА ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ. Извещают о проведении собрания участников общей долевой собственности.

Главное финансовое управление Воронежской области приглашает к участию в открытом конкурсе

ПРЕДМЕТ КОНКУРСА: Спортивный инвентарь. Условия и сроки: Условия оплаты - по факту поставки по мере поступления средств из бюджета...

УВЕДОМЛЕНИЕ

Собственники 410 земельных долей общедолевой собственности земель ЗАО «Подгорное» сообщают о намерении выделить

Информационно-аналитический портал Центрального Черноземья www.kommuna.ru

Справочная 0-84 ЧТО-ГДЕ-ПОЧЕМ 0-84 WWW.084.vrn.ru (0732) 78-56-78

ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ ВЫНУЖДЕННЫХ ПЕРЕСЕЛЕНЦЕВ

Управление по делам миграции ГУВД Воронежской области напоминает о необходимости прохождения ежегодного переучета в установленные сроки с 01.10.2005г. по 31.12.2005г. по адресу: г. Воронеж, ул. 9 Января, д. 54.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

Администрация городского округа город Воронеж сообщает, что в помещении комитета по управлению имуществом департамента муниципальной собственности: ул. Пушкинская, 5, актов зал, с 16 августа 2005 года по 4 октября 2005 года...

Table with columns: №, Адрес, Площадь, м.кв., Сведения о помещении (здании) и обременениях, Цена сделки, Победитель аукциона.

Материалы, обозначенные знаком публикуются на правах рекламы. За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель.

Газета выходит по вторникам, четвергам, пятницам и субботам. Индекс 51160. Заказ № 3762. Тираж - 24300 (подписка - 22465) экз.